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Geplante Schulschließungen im Landkreis Schmalkalden-Meiningen - Staatliche 
Grundschule Frankenheim

Der Kreistag des Landkreises Schmalkalden-Meiningen hat in seiner 31. Sitzung den allgemeinbildenden 
Schulnetzplan für die Schuljahre 2025/2026 bis 2029/2030 beschlossen. Davon unmittelbar betroffen sind 
die beiden Grundschulen in Kühndorf und Frankenheim, die zum Schuljahr 2025/2026 geschlossen werden 
sollen. Betroffene Eltern von Schülern der Staatlichen Grundschule Frankenheim haben sich an mich ge-
wandt und mir von dem Beschluss des Kreistags und den sich daraus ergebenden Konsequenzen berich-
tet. Ich möchte mir mit der vorliegenden Kleinen Anfrage einen Überblick über die Situation an der Staatli-
chen Grundschule Frankenheim verschaffen.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/5488 vom 18. De-
zember 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 8. Februar 2024 beantwortet:

Vorbemerkung:
Nach § 13 Abs. 4 Satz 1 Thüringer Schulgesetz (ThürSchulG) werden staatliche Schulen von der kommu-
nalen Gebietskörperschaft als Schulträger im Einvernehmen mit dem für das Schulwesen zuständigen Mi-
nisterium errichtet, verändert oder aufgehoben. Dem Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport 
liegt weder ein Antrag auf Schließung der Staatlichen Grundschule Frankenheim noch ein Schulnetzplan 
nebst Beschluss des Landkreises Schmalkalden-Meiningen für den Planungszeitraum 2025 bis 2030 vor.

1.	 Wie viele Schüler werden im aktuellen Schuljahr an der Grundschule Frankenheim unterrichtet (bitte 
nach Klassenstufe aufschlüsseln)?

Antwort:
Im Schuljahr 2023/2024 lernen an der Grundschule 80 Schülerinnen und Schüler.

Geografie
- ∑

Klassenstufe
SE 3 4

Schulnummer Schulname + ∑ + ∑ + ∑ + ∑
14612 Staatliche Grundschule Frankenheim 80 38 18 24

2.	 Wie viele Schüler wurden in den vergangenen fünf Schuljahren an der Grundschule Frankenheim un-
terrichtet (bitte nach Klassenstufe aufschlüsseln)?

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Jankowski (AfD)

und
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des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Antwort:
Schuljahr 2022/2023 2021/2022 2020/2021 2019/2020 2018/2019
SE übergreifend/SE 1 20 25 23 24 16
SE 1/ SE 2 18 18 22 16 19
Klassenstufe 3 24 20 14 18 21
Klassenstufe 4 23 14 20 22 21
Gesamt 85 77 79 80 77

Quelle: Statistisches Schuldatenblatt

3.	 Wie viele Schüler werden nach Einbeziehung der Geburtenstatistik in den kommenden fünf Jahren pro-
gnostisch die Grundschule Frankenheim besuchen?

Antwort:
Die Prognosezahlen ergeben sich aus der Schulnetzplanung 2022 bis 2027 des Landkreises Schmal-
kalden-Meiningen. Der Schulträger plant zunächst bis zum 31. Juli 2027.

Einschulungsjahr 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025 2025/2026 2026/2027
Geburten von
bis

02.08.2014 
01.08.2015

02.08.2015 
01.08.2016

02.08.2016 
01.08.2017

02.08.2017 
01.08.2018

02.08.2018 
01.08.2019

02.08.2019 
01.08.2020

Birx 1 0 2 1 1 2
Frankenheim 13 11 11 13 6 7
Oberwald 3 2 3 3 2 4
Unterwald 1 3 8 5 4 6
Gesamt 18 16 24 22 13 19

4.	 Wie viele Kinder besuchen im aktuellen Schuljahr außerhalb von Frankenheim die Grundschule Fran-
kenheim (bitte unter Angabe der Ortschaft, Entfernung und Fahrzeit mit dem Schulbus)?

Antwort:
An der Grundschule Frankenheim lernen im Schuljahr 2023/2024  80 Schülerinnen und Schüler. Vier 
Kinder kommen aus Birx, zwei Kinder aus Erbenhausen, 46 Kinder aus Frankenheim, elf Kinder aus Kal-
tennordheim und 17 Kinder aus Oberweid.

Weitere Daten zur Beantwortung dieser Frage sind im Schulnetzplan des Landkreises Schmalkalden-
Meiningen nicht enthalten. Die Schülerbeförderung ist Aufgabe des Schulträgers.

5.	 Welche Grundschulen kommen bei Schließung der Grundschule Frankenheim als Ersatzschulen infra-
ge?

Antwort:
Die Schulnetzplanung obliegt dem Schulträger, dem Landkreis Schmalkalden-Meiningen. 

Der vorliegende Schulnetzplan enthält keine Angaben darüber, welche Grundschulen bei Schließung 
der Grundschule Frankenheim als Ersatzschulen infrage kommen.

6.	 Wie würden sich ab dem Schuljahr 2025/2026 Wegstrecke und Fahrzeit mit dem Schulbus für die von 
der Schulschließung betroffenen Kinder der Grundschule Frankenheim verändern (bitte unter Angabe 
von Entfernung und Fahrzeit mit dem Schulbus von der jeweiligen Ortschaft zur Ersatzschule)?

Antwort:
Die Schülerbeförderung ist Aufgabe des Landkreises Schmalkalden-Meiningen (Schulträger). Daten zur 
Beantwortung dieser Frage sind im Schulnetzplan des Landkreises Schmalkalden-Meiningen nicht ent-
halten. 

7.	 Wie viele Unterrichtsstunden sind in den vergangenen fünf Schuljahren ausgefallen (bitte nach Klassen-
stufen und Fächern aufschlüsseln)?
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Antwort:
Die Daten werden in drei Stichwochen erfasst.

Schuljahr Fach Klassenstufe
- ∑ SE 

über-
grei-
fend

SE 1 SE 2 3 4

2023/2024 Englisch 2,00 1,00 1,00
Ergänzungsstunden in den Klas-Ergänzungsstunden in den Klas-
senstufen 1 bis 4 der Grundschule senstufen 1 bis 4 der Grundschule 
ohne Fremdsprachenunterrichtohne Fremdsprachenunterricht

4,00 1,00 1,00 1,00 1,00

Sport 4,00 1,00 2,00 1,00
Deutsch 1,00 1,00

2022/2023 Deutsch 1,00 1,00
Mathematik 2,00 2,00
Musik 4,00 2,00 1,00 1,00
Schulgarten 1,00 1,00
Werken 1,00 1,00

2022/2023 Deutsch 7,00 7,00
Heimat- und Sachkunde 3,00 3,00
Mathematik 10,00 8,00 2,00
Musik 3,00 1,00 1,00 1,00
Schulgarten 1,00 1,00
Sport 1,00 1,00

2021/2022 Ethik 2,00 1,00 1,00
Sport 9,00 4,00 3,00 2,00
Deutsch 2,00 1,00 1,00
Ergänzungsstunden in den Klas-
senstufen 1 bis 4 der Grundschule 
ohne Fremdsprachenunterricht

4,00 2,00 1,00 1,00

Heimat- und Sachkunde 4,00 2,00 1,00 1,00
Schulgarten 1,00 1,00

2021/2022 Ergänzungsstunden in den Klas-
senstufen 1 bis 4 der Grundschule 
ohne Fremdsprachenunterricht

4,00 2,00 1,00 1,00

Ethik 2,00 1,00 1,00
Sport 9,00 4,00 2,00 3,00
Deutsch 2,00 1,00 1,00
Heimat- und Sachkunde 4,00 2,00 1,00 1,00
Schulgarten 1,00 1,00
Deutsch 2,00 2,00
Mathematik 2,00 2,00
Schulgarten 2,00 1,00 1,00

2021/2022 Deutsch 2,00 2,00
Mathematik 3,00 3,00
Sport 5,00 2,00 2,00 1,00
Werken 7,00 4,00 2,00 1,00
Deutsch 1,00 1,00
Mathematik 1,00 1,00
sonstiges Fach 1,00 1,00
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Schuljahr Fach Klassenstufe
- ∑ SE 

über-
grei-
fend

SE 1 SE 2 3 4

2020/2021 Deutsch 5,00 5,00
Ergänzungsstunden in den Klas-
senstufen 1 bis 4 der Grundschule 
ohne Fremdsprachenunterricht

1,00 1,00

Mathematik 3,00 3,00
Musik 2,00 1,00 1,00
Ergänzungsstunden in den Klas-
senstufen 1 bis 4 der Grundschule 
ohne Fremdsprachenunterricht

1,00 1,00

Sport 9,00 4,00 3,00 2,00
2019/2020 Schulgarten 1,00 1,00

Sport 4,00 2,00 1,00 1,00
2019/2020 Deutsch 2,00 2,00

Mathematik 2,00 2,00
Musik 4,00 2,00 1,00 1,00
Sport 1,00 1,00

2019/2020 Ergänzungsstunden in den Klas-
senstufen 1 bis 4 der Grundschule 
ohne Fremdsprachenunterricht

1,00 1,00

Englisch 3,00 2,00 1,00
Heimat- und Sachkunde 1,00 1,00
Mathematik 2,00 2,00

Quelle: SIS - Unterrichtserfüllung (Stunden) nach Ausfallgrund und Fach sowie Klassenstufe

8.	 Wie hoch ist das Ausmaß der gekürzten Stundentafeln im laufenden Schuljahr (bitte nach gekürzten Fä-
chern, Jahrgangsstufe und Klassen aufschlüsseln)?

Antwort:
Im laufenden Schuljahr muss derzeit der Englischunterricht in den Klassenstufen 3 und 4 entfallen. In 
den Klassenstufen 1 bis 4 entfallen im laufenden Schuljahr die Ergänzungsstunden.

9.	 Wie viele Lehrer unterrichteten in den letzten fünf Schuljahren und unterrichten im aktuellen Schuljahr 
2023/2024 an der Grundschule Frankenheim (bitte aufschlüsseln nach Schulfächern/Fächerkombinati-
onen)?

Antwort:
Vier bis sechs Lehrkräfte hatten in den letzten fünf Jahren pro Schuljahr unterrichtet. 

Aktuell unterrichten an der Grundschule Frankenheim fünf Lehrkräfte. Diese können die Stundentafel 
abdecken. Eine Aufschlüsselung nach Fächerkombinationen ist nicht möglich.

Schuljahr 2022/2023 2021/2022 2020/2021 2019/2020 2018/2019
Lehrer 5 4 4 4 6

Quelle: Statistisches Schuldatenblatt

10.	Welche Sanierungsarbeiten wurden wann und in welcher Höhe seit der Wiedervereinigung an der Grund-
schule Frankenheim durchgeführt?
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Antwort:
Welche Sanierungsarbeiten konkret wann und in welcher Höhe seit der Wiedervereinigung an der Grund-
schule Frankenheim durchgeführt wurden, ist der Landesregierung nicht bekannt. Sanierungsarbeiten 
sind Aufgabe des Schulträgers. Der Schulnetzplan enthält folgende Angaben:

	- Die Grundschule Frankenheim wurde in massiver Bauweise 1957 errichtet.
	- Eine grundhafte Sanierung des gesamten Gebäudes und der angrenzenden Turnhalle erfolgte von 

2008 bis 2010. Das Erdgeschoss ist barrierefrei. Im Keller befindet sich eine Pelletheizung.
	- Der Schulhof, ein gut ausgestatteter Spielplatz und der Schulgarten runden das Objekt ab.
	- Die Barrierefreiheit ist aufgrund einer behindertengerechten Toilette sowie einer Rampe teilweise 

vorhanden.

11.	Wie hoch ist der Sanierungsbedarf an der Grundschule Frankenheim?

Antwort:
Der konkrete Sanierungsbedarf an der Grundschule Frankenheim ist der Landesregierung nicht be-
kannt. Die Sanierung der Schule ist Aufgabe des Schulträgers. Der Schulnetzplan beziffert den Investi-
tionsbedarf auf 200.000 Euro.

12.	Ist der Landesregierung bekannt, für welche Zwecke das Schulgebäude der Grundschule Frankenheim 
in Zukunft verwendet werden soll?

Antwort:
Nein, der Landesregierung ist nicht bekannt, für welche Zwecke das Schulgebäude der Grundschule 
Frankenheim in Zukunft verwendet werden soll.

Holter 
Minister
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